

Date

ग्रेट ब्रिटेन के औद्योगिक प्रदेशों का विवरण

तथा उनकी विशेषताएँ लिखिए

ग्रेट ब्रिटेन के औद्योगिक प्रदेश

विश्व में औद्योगिक क्रांती की शुरुआत ग्रेट ब्रिटेन से हुई है। ग्रेट ब्रिटेन के अन्तर्गत चार देश हैं - इंग्लैंड, स्कॉटलैंड, वेल्स तथा आयरलैंड। यूरोप महाद्वीप में ग्रेट ब्रिटेन के औद्योगिक उत्पादन का उत्र।

धातुओं एवं इंजीनियरिंग उद्योग से सम्बन्धित है। केवल लंदन महानगरीय औद्योगिक प्रदेश इसका उत्पादन अपवाह है।

द० वेल्स तथा स्कॉटलैंड में क्लाइड घाटी क्षेत्र लंदन महानगर उत्तर-पूर्व में इरथम नार्थम्बर्लैंड द० पूर्व में यार्कशायर डार्विशायर तथा चार्टरघमशायर दक्षिण में मिडलैंड्स दक्षिण तथा पश्चिम में लंकाशायर क्षेत्र में खते हैं। स्कॉटलैंड की क्लाइड घाटी में लंकाशायर आयरशायर व फाइफ शायर क्षेत्र के निकट उद्योग धंधे स्थापित किये गये हैं।

प्रौ० एवं डी० स्टाम्प महोदय ने ग्रेट

ब्रिटेन को 13 औद्योगिक क्षेत्रों में बाँटा है। उनमें से निम्नांकित 9 अधिक महत्वपूर्ण हैं।

1) ग्रेटर लंदन औद्योगिक प्रदेश - ग्रेटर

लंदन ग्रेट ब्रिटेन का सबसे बड़ा औद्योगिक प्रदेश है। यह टेम्स नदी की सस्युअरी पर बसा है। यह इंग्लैंड

गणतंत्रिय के राष्ट्रीय प्रतीक



की राजधानी व बंदरगाह है। बंदर अन्तर्राष्ट्रीय स्तर का वाणिज्यिक केंद्र पर बसा है। इस महानगर में निवास करने वाले विशाल जनसंख्या एक और क्रम की पूर्ति करती है। तथा दूसरी ओर सम्पन्न स्थानीय बजार भी उपलब्ध कराती है। बंदर महानगर में जिन उद्योगों का विकास हुआ है। उनमें धातु उद्योग रसायन विद्युत का सामान सुगन्ध प्रसाधन प्रकारान मुद्रण तथा विलासी वस्तुओं का उत्पादन किया जाता है।

② उत्तर पूर्व का औद्योगिक प्रदेश या इरम नार्थवर्ल्ड क्षेत्र —

ग्रेट ब्रिटेन अंग्रेजी इन्जीनियरिंग उद्योग का यह महत्वपूर्ण क्षेत्र है। औद्योगिक प्रदेश के स्थित इरम व नार्थवर्ल्ड कोयला क्षेत्रों के समीप पडती है। इन कोयला क्षेत्रों में निकट ही ब्लीवर्ल्ड की पहाड़ियों में लौहा इस्पात उद्योग का सम्बन्ध है। सांश्रुतिक यांत्रिक संरचनात्मक इन्जीनियरिंग जलयान व काँच उद्योग से स्थापित हुआ है। न्यूकैसल में जलयान व परिवहन यन्त्र उद्योग डार्लिंगटन में रेल इंजन स्टाकटन में इन्जीनियरिंग मिडलसबरो में लौहा इस्पात गॉल्सहेड में संरचनात्मक इन्जीनियरिंग सुडर लैंड में सांश्रुतिक इन्जीनियरिंग हर्तिफुल में जलयान तथा विल्किंसन में रसायन उर्वरक का कृत्रिम रेशा उद्योग स्थापित हुआ।

③ मिडलैंड्स औद्योगिक प्रदेश - ग्रेट ब्रिटेन के सभी औद्योगिक प्रदेश में यह सबसे बड़ा है। विल्किंसन केन्द्र इर्द-गिर्द फैले कोयला क्षेत्र पर इस औद्योगिक प्रदेश की कई सुविधाएँ हैं।